

# 机构改革:畅想“2013后”



## 3月14日选举国家主席 3月15日决定总理人选

据新华社北京3月10日电 十二届全国人大一次会议10日举行第三次全体会议。会议经过表决,通过了十二届全国人大一次会议选举和决定任命的办法。几天之后,中国将产生新一届国家机构领导人员。

根据选举和决定任命的办法,选举和决定任命分别在以下三次全体会议上进行:

3月14日,第四次全体会议,选举全国人大常委会委员长、副委员长、秘书长;选举全国人大常委会委员;选举国家主席、副主席;选举中华人民共和国中央军事委员会主席。

3月15日,第五次全体会议,决定国务院总理的人选;决定中华人民共和国中央军事委员会副主席、委员的人选;选举最高人民法院院长、最高人民检察院检察长。

3月16日,第六次全体会议,决定国务院副总理、国务委员、各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长、秘书长的人选。



2013年的春天,是一个即将迎来众多变化的春天。

10日,《国务院机构改革和职能转变方案》(以下简称《方案》)提请全国人大审议,新一轮机构改革力度之大,令人充满期待。这一《方案》中提出“到2020年建立比较完善的中国特色社会主义行政管理体制”,随着这一轮政府机构改革的全面展开,新的改革将铿锵向前。

### “跑部钱进”的少了

2012年5月,广东省湛江市市长在国家发改委门前亲吻批文一幕,成为“跑部钱进”的经典情景。这种镜头,以后或许会少了。

《方案》针对国务院机构职能存在的突出问题,从六个方面提出措施,明确了职能转变的方向、原则和重点,其中包括充分发挥中央和地方积极性,具体措施有:下放投资审批事项,对已列入国家有关规划需要审批的项目,除特定情况和需要总量控制的外,在行政审批制度改革原则减少审批后,一律由地方政府审批;对国家扶持地方的一些项目,国务院部门只确定投资方向、原则和标准,具体由地方政府安排。地方政府也要按照这一精神,大幅度减少投资项目审批,进一步优化投资环境。此外还包括下放生产经营活动审批事项、减少专项转移支付等。

《方案》同时也指出:改革后,地方政府要增强大局意识,更好地肩负起严格执行国家法律法规和宏观政策的责任,国务院部门要加强监督管理,确保有令必行、有禁必止。在下放过程中,要避免发生一放就乱、一乱就收的问题。同时,依照有关法律规定,当发生严重影响国民经济正常运行的紧急情况时,国务院或者国务院授权的主管部门可以采取保障、控制等必要的应急措施。

### NGO“准生证”容易办了

知名科普公益组织科学松鼠会成立于2008年4月,一直到2011年1月才拿到民政部门颁发的NGO(非政府组织)准生证“民办非企业单位登记证书”。但他们仍然认为自己是幸运的——按照“双重管理体制”(指社会组织必须接受主管部门、民政部门的双重管理)相关规定,登记注册成为合法的NGO,最困难的事情就是找挂靠主管单位,而绝大多数公益组织因为找不到“婆家”,只好以企业方式运营。

如今,“NGO的春天来了!”《方案》提出:“改革社会组织管理制度”“重点培育、优先发展行业协会商会类、科技类、公益慈善类、城乡社区服务类社会组织。成立这些社会组织,直接向民政部门依法申请登记,不再需要业务主管单位审查同意。民政部门要依法加强登记审查和监督管理,切实履行责任。”

NGO的“准生证”容易办了,NGO也将因此获得更好的社会认同,发挥更加积极的作用。

### 航站楼里的铁路售票口还会收手续费吗?

在上海的虹桥枢纽,航站楼内有火车票售票口,旅客在此可以购买到从虹



3月10日,人们在铁道部前留影 新华社记者 王中摄

桥站、上海南站及上海站进出的各车次车票。不过这里的铁路售票窗口属于代售点性质,每张车票需加收5元手续费。这5元手续费将有可能取消。《方案》规定,“交通运输部统筹规划铁路、公路、水路、民航发展,加快推进综合交通运输体系建设。组建国家铁路局,由交通运输部管理,承担铁道部的其他行政职责,负责拟订铁路技术标准,监督管理铁路安全生产、运输服务质量管理和铁路工程质量等”。可以预见,中国各种交通形式的衔接将越来越便捷。毕竟是“一家人”,收两次钱的情况,有望改掉了。

寸步难行。这一天并不遥远了。《方案》提出:“建设职能科学、结构优化、廉洁高效、人民满意的服务型政府,提高政府依法行政水平,需要把治国理念转化为制度体制机制,加强事关长远的制度机制整体设计,加快法治政府建设。”据此,《方案》提出首要加强基础性制度建设,其中包括“建立以公民身份证号码和组织机构代码为基础的统一社会信用代

码等制度,从制度上加强和创新社会管理,并为预防和惩治腐败夯实基础”。

正如《方案》中所言,新一轮机构改革针对性比较强,力度比较大,在一些重要领域取得突破,解决了一些事关重大、社会关注的难点问题,对经济社会发展将产生深远影响。让我们共同期待未来!

(据新华社北京3月10日专电)

### 延伸阅读

## 国外“大部”有多大?

目前世界各主要发达国家的内閣机构大多实行“大部制”,而经济转型国家与发展中国家的“大部制”改革还处于探索阶段。他山之石,可以攻玉。部分国家“大部制”如何运作,且听记者一一道来。

**美国:中央政府只有15个部门**

美国联邦政府行政分支有大部门体制的特点,现设15个“大部”。国务院、财政部和国防部是行政分支中人多、权重、三大“元老”。国防部是美国联邦政府人员最多的部门,也是全球最大的“雇主”,包括现役及预备役官兵在内共有超过300万人。总部五角大楼是世界上最大的办公楼,统领世界上最强的军事力量。财政部雇员逾10万,是世界第一大经济体履行经济管理职能的核心部门。

“9·11”后,国土安全部2002年成立,成为联邦政府最“年轻”的部门。国土安全部资历虽浅却实权在握,统辖美国国内安全及反恐任务,陆续合并整合了原先22个联邦政府部门及机构。

**法国:大部制重点是职能整合**

法国宪法和法律未对机构设置的数目作明确规定,机构设置、名称等由总统和总理审定,因而每一届政府上台,都会对原有的部门设置进行调整,体现本届政府工作重点。

本届法国政府设有20个部。与以往

相比,现政府更加重视女性部长的比例,女性部长的人数比以往多。政府部门设置多为综合,除有关国家主权类的部门所包含的职能比较单一外,其他经济类、社会事务类、教育文化类等部门的职能较多。中央政府的职权比较简化,主要掌管内政、外交、人事和经济发展规划。

法国政府秘书处办公厅主任奥利维尔·法布认为,部委数量的下降,有利于提升行政管理的效率,但需要做好协调工作,避免部门冲突和职能重叠。

**日本:机构改革裁减25%公务员**

2001年1月,日本政府机构进行大幅调整,从一府(总理府)22省厅精简为一府(内閣府)12省厅。改革的目的是克服行政管理中的“部门主义”,精简整合内閣部门及相关职能。

其重组原则有三:一是依据政策课题、施政目标与任务,重新按相同或相近职能统合;二是利益相反与性质不同(如经济发展与环境保护)的业务尽量放在不同部门;三是部门之间在规模大小和权限方面尽量保持均衡。

为推进机构改革,日本政府成立了中央省厅改革推进本部。通过这次机构改革,国家公务员大约削减了25%,厅局机构削减约25%,处室机构削减约20%。

(据新华社北京3月10日专电)

### 两会日程

十二届全国人大一次会议  
11日上午举行代表小组会议,审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告;下午举行代表团全体会议,审议国务院机构改革和职能转变方案,推选监票人。

全国政协十二届一次会议11日上午举行主席团第三次会议;下午举行第四次全体会议,选举政协第十二届全国委员会主席、副主席、秘书长、常务委员。

十二届全国人大一次会议新闻中心11日上午举行记者会,中央机构编制委员会办公室副主任王峰就“《国务院机构改革和职能转变方案》有关内容和考虑”回答记者提问;下午,农业部副部长陈晓华,农业部总经济师、办公厅主任、新闻发言人毕美家就“增强农村发展活力,稳定发展粮食和农业生产”相关问题回答记者提问。

(新华社北京3月10日电)



【博文】北方十几个省区遭沙尘袭击,雾霾走了沙尘来,环境的脆弱直观呈现在眼前。环境困局因素复杂,有人为的也有自然的,但不能因为复杂就少作为甚至不作为。两会代表、委员特别关注环境恶化,并从各个角度提出不少应对办法。希望议政智慧转化为实际行动,让春天尽快重新美丽起来。

【跟帖】@营养心灵的妙语:如不改变发展方式,环境状况将越来越差。

【跟帖】@将军:大气环境关乎每一个人的健康,每个人都呼吸,无法躲避!

【博文】去年一年1068个会,还不包括自己单位内部召集的,当沿海某省厅级机关一把手把这个数字公布时,当地省委书记都很吃惊。一天三四个会是常事。通常没那么多人可以去开会,那就得“抓壮丁”,厅长没时间,就让副厅长顶,处长不够,就副处长去。

【跟帖】@noskip:这么多会,这厅长还能做其他什么工作?

【跟帖】@濮瑜翔:开会就是工作,工作就是开会,凡事都靠会议解决。这是某些政府机关的真实写照!

【跟帖】@古月剑武:现在的基层领导,还是以以前的固有思维,除了开会还是开会,你传给我,我也往下传,反正我也传达了,现在没我什么事了。

【跟帖】@新华社正戈为武:去单位找吧,工作人员说,“领导去开会了”。打电话吧,短信回复,“正在开会,有事请发短信”。

(据新华社北京3月10日电)

新征程 新跨越

热烈祝贺全国两会胜利召开

# 品酒祖杜康

# 观天下大事



热烈祝贺中国首家白酒工程研究院落户杜康 酒祖杜康开启白酒行业“品质营销”时代